NEW RENAISSANCE international scientific journal

ResearchBib IF - 11.01, ISSN: 3030-3753, Volume 2/Issue 7

СОТРУДНИЧЕСТВО НАСЕЛЕНИЯ ПРИГРАНИЧНЫХ ТЕРРИТОРИЙ В ПРОЦЕССЕ ОХРАНЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ГРАНИЦЫ: НОВЫЕ ПОДХОДЫ И ИДЕИ

Мадаминов Юнусжон Исмоилович

https://doi.org/10.5281/zenodo.16928788

Аннотация. В статье рассматривается роль населения приграничных территорий в обеспечении охраны и неприкосновенности Государственной границы Республики Узбекистан. Особое внимание уделяется новым законодательным инициативам, последним указам и постановлениям Президента, а также необходимости выработки современных подходов к вовлечению граждан в процессы национальной безопасности. В статье предлагаются инновационные идеи, включая институт «координаторов безопасности», направленные на укрепление взаимодействия между государственными органами и обществом.

Введение

В условиях глобальных вызовов и трансформаций региональной безопасности вопросы надежной охраны государственных границ приобретают первостепенное значение. Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев неоднократно подчеркивал: «Государственная граница — это символ нашей независимости, нашей государственности и национальной чести». Именно поэтому эффективное взаимодействие государственных органов с населением приграничных территорий становится важнейшим звеном в системе национальной безопасности.

Современные правовые основы

В последние годы были приняты обновленные редакции Закона «О Государственной границе Республики Узбекистан» и ряд нормативных актов, регулирующих деятельность пограничных войск и взаимодействие с органами самоуправления граждан. Эти документы направлены на:

повышение уровня правосознания и патриотизма у населения;

укрепление материально-технической базы пограничной службы;

создание условий для участия граждан в профилактике правонарушений;

расширение цифровых механизмов информирования и контроля.

Таким образом, законодательная база создает фундамент для активного участия населения в процессах обеспечения безопасности границ.

Роль населения приграничных территорий

Исторический опыт показывает, что жители приграничных территорий всегда являлись «первым рубежом» защиты. Сегодня их вовлечение в современные программы «Безопасная махалля», профилактические акции и информационно-разъяснительную работу открывает новые перспективы.

Примером можно назвать систему общественных советов при органах самоуправления граждан, где жители приграничных районов могут напрямую участвовать в обсуждении и решении вопросов безопасности.

Институт «координаторов безопасности» как инновационная идея

Для повышения эффективности сотрудничества предлагается внедрение института «координаторов безопасности». Это уполномоченные лица при махаллях или сходах граждан, чьи основные задачи будут включать:

NEW RENAISSANCE international scientific journal

ResearchBib IF - 11.01, ISSN: 3030-3753, Volume 2/Issue 7

распространение правовой и профилактической информации среди населения; оперативное информирование пограничных войск о подозрительных действиях; координацию совместных инициатив между молодежью, активом махалли и органами правопорядка;

использование цифровых платформ и мобильных приложений для связи с государственными структурами.

Такой институт способен стать «мостом» между обществом и государством, обеспечивая не только охрану границ, но и укрепление социальной сплоченности.

Международный опыт

В ряде государств, например в Финляндии, Канаде и Южной Корее, аналогичные модели «общественных координаторов» показали высокую эффективность. Их внедрение в условиях Узбекистана с учетом национальной специфики позволит значительно повысить результативность профилактической работы и укрепить доверие граждан к государственным структурам.

Заключение

Таким образом, сотрудничество населения приграничных территорий с государственными органами в охране Государственной границы требует не только традиционных подходов, но и новых идей. Внедрение института «координаторов безопасности», развитие цифровых технологий и повышение правосознания граждан будут способствовать укреплению национальной безопасности, патриотизма и социальной устойчивости.

Президент Шавкат Мирзиёев отмечал: «Только там, где народ и государство действуют заодно, можно обеспечить мир и спокойствие». Данное высказывание подтверждает важность формирования в приграничных регионах единой системы «государство — общество», основанной на доверии, сотрудничестве и общих целях.